

1957年10月1日创刊



佛山新闻

2022年5月10日 星期二

王寅年四月初十

A13

劳动课成中小学独立课程 佛山这些学校这样做

策划、统筹/羊城晚报记者 吴泳
文/羊城晚报记者 张闻 梁正杰 欧阳志强 吴泳

近日，教育部正式印发《义务教育课程方案》，将劳动从原来的综合实践活动课程中完全独立出来，并发布《义务教育劳动课程标准（2022年版）》。自今年9月起，劳动课将正式成为中小学的一门独立课程。从择菜洗菜、清洁卫生，到种植蔬菜、饲养家禽，再到使用与维护家用器具，都将成为新课标体系下，中小学生们必须掌握的劳动技能。

该课程标准公布后，迅速成为全网讨论热点，不少学校、家长对该政策持支持态度，期待这一标准执行落实到地，帮助孩子全面发展，但也有家长担心，劳动教育会成为新的“家长作业”。

其实，劳动教育在佛山早已成为一门“必修课”。长期以来，佛山各校高举“五育”融合旗帜，坚持教育与劳动相结合，不少学校和教育相关部门为不同年级的中小学生设定劳动主题，引导学生形成健康的劳动价值观，促进学生实现德智体美劳全面发展。

禅城环湖小学：利用身边环境，开展多样劳育

说起劳动教育，老一代人其实都不会感到陌生。近些年来，劳育一度式微，城市中心学校空间小、远离农田，劳动教育能干什么，成为一些老师的困惑。对于这些困惑，佛山市禅城区环湖小学的做法，或许能提供一些借鉴。

据环湖小学副校长邝碧霞介绍，学校坚持“五育”融合，促进学生的全面发展。班级卫生的保洁就是促进学生提高清洁能力的重要途径。学生在校期间，学校“第一课”往往教会学生整理书包，并逐渐将各个科室等场所的清洁任务分配给各班级，通过班务整理评比、班务整理融入课程等做法，提高学生打扫卫生的积极性。同时，学校也给班级图书柜设置了学生

南海联安小学：打造校园农耕园，推动劳育德育融合

“出生、成长在新时代的孩子，对传统农耕文化越来越陌生，必须扭转这个局面。”去年开始，在南海区丹灶镇东联社区的支持下，佛山市南海区丹灶镇联安小学精心打造的校园农耕园正式开园。该农耕园占地近7亩，定期开展农业劳动实践课程，进一步构建劳动教育校本课程，实现劳动教育与德育相融合。

农耕园里，老师利用综合实践课堂指导学生进行施肥、除草，培育绿色健康的农作物，同时课后邀请学生家长共同参与劳作。在家

顺德成美初级中学：建设垂直智慧农场，探索劳育课程新路径

“在学校楼顶平台建设农场实践园，同学们化身种植达人，犁地种菜，还组织蔬菜收割和义卖活动。”佛山市顺德区成美初级中学是15所被评为顺德区第一批中小学劳动教育特色学校之一，经常组织学生参加家务劳动、校内外劳动，培养学生生活自理能力。学校还通过顶层设计安排三年研学活动，以“学军、学农、学工”为系列主题，初二学生重点开展学农实践活动。

据悉，去年，顺德区教育局下发《关于公布第一批顺德区中小学劳动教育特色学校名单的通知》，

并要求各镇街、各学校要继续深化劳动教育特色学校创建工作，主动用好特色学校创建成果，发挥特色学校的示范带动和引领辐射作用，促进区域劳动教育交流合作常态化、机制化，推动本土劳动教育在创特色中发展，在发展中创特色。成美初级中学投入品牌学校创建经费，分别在图书馆楼顶平台和报告厅楼顶平台建设了一个以传统农业为主的成美农艺劳动实践园和一个以现代农业为主的成美垂直智慧农场实践园。

2021年开始，初一年级每周安排一节劳动教育课，学校老师与

长、老师的指导下，学子们体验了田间地头的农耕乐趣，也零距离感悟生命的成长规律。

“希望农耕园能成为一个‘亲子农耕文化体验园’，‘孩子心灵释放心灵放园’，‘未来农业智慧科技园’，让学子们从中感悟‘一粥一饭来之不易’的朴素道理，也感受亲手劳作后的丰收喜悦。”联安小学校长麦挺锐表示，“劳动教育”在学校五育融合发展中的重要位置，也希望通过学生在劳动耕作中体验劳动的艰辛和收获的快乐，感悟并积累

校外专家反复研课，确定了“大良水稻种植”“蘑菇种植”“水培蔬菜种植”“铁皮石斛种植”“中草药种植”“雾培蔬菜种植”等教学板块，各板块都有具体的教学内容。这样，学校基本把劳动教育通过课程实施和实践体验落到日常教学中。学生先后感受大良水稻、蘑菇、石斛、金银花、罗勒、鱼腥草、百香果等植物的栽种、生长，观察和了解水培蔬菜的生长条件和生长情况。学校还组织蔬菜收割和义卖活动，让孩子们体验收获的成功感；继续完善课程设计，落实劳动教育和学科融通。

2021年开始，初一年级每周安排一节劳动教育课，学校老师与

①农耕园蔬果成熟季，南海联安小学学生尽享丰收乐，体验快乐劳动 学校供图

②松土、播种、淋水……南海联安小学学子参与田园耕作劳动，感受劳动快乐 学校供图

③绿植让高明城街道第一小学学生充分感受大自然的美好 学校供图

④环湖小学一名学生在家学做饭 学校供图

⑤环湖小学一名女学生在打扫桌椅 学校供图

⑥环湖小学一名学生在打扫桌椅 学校供图

⑦环湖小学一名学生在打扫桌椅 学校供图

⑧环湖小学一名学生在打扫桌椅 学校供图

⑨环湖小学一名学生在打扫桌椅 学校供图

⑩环湖小学一名学生在打扫桌椅 学校供图

⑪环湖小学一名学生在打扫桌椅 学校供图

⑫环湖小学一名学生在打扫桌椅 学校供图

⑬环湖小学一名学生在打扫桌椅 学校供图

⑭环湖小学一名学生在打扫桌椅 学校供图

⑮环湖小学一名学生在打扫桌椅 学校供图

⑯环湖小学一名学生在打扫桌椅 学校供图

⑰环湖小学一名学生在打扫桌椅 学校供图

⑱环湖小学一名学生在打扫桌椅 学校供图

⑲环湖小学一名学生在打扫桌椅 学校供图

⑳环湖小学一名学生在打扫桌椅 学校供图

㉑环湖小学一名学生在打扫桌椅 学校供图

㉒环湖小学一名学生在打扫桌椅 学校供图

㉓环湖小学一名学生在打扫桌椅 学校供图

㉔环湖小学一名学生在打扫桌椅 学校供图

㉕环湖小学一名学生在打扫桌椅 学校供图

㉖环湖小学一名学生在打扫桌椅 学校供图

㉗环湖小学一名学生在打扫桌椅 学校供图

㉘环湖小学一名学生在打扫桌椅 学校供图

㉙环湖小学一名学生在打扫桌椅 学校供图

㉚环湖小学一名学生在打扫桌椅 学校供图

㉛环湖小学一名学生在打扫桌椅 学校供图

㉜环湖小学一名学生在打扫桌椅 学校供图

㉝环湖小学一名学生在打扫桌椅 学校供图

㉞环湖小学一名学生在打扫桌椅 学校供图

㉟环湖小学一名学生在打扫桌椅 学校供图

㉟环湖小学一名